

alni dialog v gradbeni panogi (SODICO) s pomočjo osebnih intervjujev v gradbenih podjetjih in na nacionalnih dogodkih projekta določila tri ključna področja:

- ▶ poklicno izobraževanje in usposabljanje,
- ▶ nadomestilo dela plač zaposlenim in izplačila nadomestila podjetjem zaradi slabega vremena,
- ▶ odpravnine zaposlenim v primeru tehnoloških presežkov, odpuščanj in stečajev.

Pozneje, ko bi sklad že utečeno deloval, pa bi lahko dodali tudi zdravje in varnost pri delu.

Čas je pravi ...

Možnosti za izboljšanje uspešnosti poslovanja slovenskega gradbeništva, doseganje boljšega socialnega položaja in večje socialne varnosti zaposlenih ter ne nazadnje tudi privlačnejše podobe panoge v javnosti obstajajo. Ustanovitev paritetnih skladov je vsekakor ena izmed njih. Razvoj ideje paritetnega sklada kot možnosti za prestrukturiranje panoge je zato treba nadaljevati in čim prej doseči panožni konsenz. Socialni partnerji so glede na vzorčne odzive

“Paritetni skladi ponujajo hitre in dobre panožne rešitve, le volja obeh vplačnikov v sklad, delodajalcev in delojemalcev, je potrebna.



Delavnica o ureditvi javnih naročil v Celju je privabila predstavnike gradbenih podjetij, javnih naročnikov, pa tudi brezposelne zaradi insolventnosti gradbinčev.

ideji naklonjeni, saj se zavedajo, da bodo tako odnose med delodajalci in delojemalci določili bolj jasno, manj tvegano in za posamezna področja na novo. Ker je bila reforma trga dela sprejeta pred kratkim, se začenjajo tudi pogajanja o novih vsebinskih ureditvah v panožnih kolektivnih pogodbah. Morda pa je prav to priložnost, da se ob tem odpre tudi razprava med socialnimi partnerji o paritetnih skladih.

Paritetni skladi ponujajo hitre in dobre panožne rešitve, le volja obeh vplačnikov v sklad, delodajalcev in delojemal-

cev, je potrebna. Pomen in ugled panoge pa lahko podprejo tudi javni naročniki, ki bi za javna naročila gradenj v pogojih in merilih za izvedbo javnih naročil gradenj od ponudnikov zahtevali članstvo v paritetnem skladu oziroma tako članstvo ovrednotili z dodatnimi točkami. Glede na izjemno težke razmere v panogi, ki v sodobni zgodovini nimajo primerjave, pa bo morala svoje narediti tudi država, ki s svojimi ravnanji nosi velik del odgovornosti za nastale razmere. Pri tem bo morala poskrbeti vsaj za zagotovitev pravne varnosti poslovanja podjetij v panogi.

AVSTRIJSKI ZGLED →

Avstrijski paritetni socialni sklad BUAK je bil ustanovljen leta 1946 in tako nepretrgano uspešno deluje skoraj 60 let. V sklad obvezno vplačujejo vsi delodajalci in delojemalci v panogi gradbeništva, zavezanci za plačilo pa so tudi tuja (denimo slovenska) podjetja, ki opravljajo različna dela v Avstriji. Svoje poslanstvo in namen je sklad večkrat razširil ter prvotnemu sporazumnemu dogovoru, da delavcu, ki sam prekine zaposlitev oziroma mu preneha delovno razmerje zaradi tovrstne odločitve delodajalca, pripadajo počitnice in uživanje prostega časa, dodal še obvezno dajatev zaradi slabega oziroma neugodnega vremena, odpravnine v primeru odpuščanj ter nadomestilo za čas zimskih počitnic (državnih in cerkvenih praznikov). V zadnjih letih so BUAK nadgradili celo z ustanovitvijo lastnega pokojninskega panožnega sklada in tako so socialni partnerji spretno in namerno vstopili tudi na trg, kjer vlada močna konkurenca zasebnega sektorja. Javne statistike sklada BUAK o številu vplačanih premij in izplačanih zahtevkov so zelo zanimive – za slabo vreme BUAK letno povrne prek 600 tisoč zahtevkov delodajalcem, kar je v letu 2012 zneslo 31,3 milijona evrov, za regres za letni dopust ter za prekinitve dela pa je delodajalcem v letu 2012 izplačal 674,5 milijona evrov. V sklad vplačuje okrog devet tisoč gradbenih podjetij in okrog 130 tisoč zaposlenih v panogi gradbeništva, sklad pa zaposluje 200 ljudi.

ZELITE VEDETI VEČ? →

SDGD in GZS ZGIGM bosta s ključnimi deležniki v slovenskem gradbeništvu in strokovnjaki iz tujine projekt zasnove paritetnega sklada v Sloveniji še zadnjič obširno javno predstavila na veliki konferenci 20. junija 2013 na GZS. Na dogodku brez kotizacije bodo predstavniki projektnih partnerjev iz sodelujočih držav govorili o panožni problematiki in možnih načinih in oblikah njenega reševanja, povabljeni predstavniki tujih paritetnih skladov iz Nemčije (BGBAU) in Avstrije (BUAK) pa bodo na voljo vsem neprepričanim. Več o projektu SODICO na spletnem mestu: sodico.gzs.si.